

多面承压

商业地产面临集体突围

市场难言乐观的商业地产已经明显进入了深度调整期,但这期间也孕育着新机遇。

当前我国商办用地供给规模较大,存量去化有限,部分城市面临较大的库存压力。经济增速放缓,商办类项目限购政策及电商市场崛起等内外因素,对商业的冲击愈发激烈,商业地产行业变革压力愈发迫切。

商业地产多面承压

在业内看来,中国商业地产在过去几年发展速度过快,进而导致一定程度上的同质化甚至是“供应过剩”现象。这种现象在北京、上海等城市较为普遍,写字楼、零售等多种业态也在线上线下融合、城市更新的变革大潮中上下求索。

近日,第一太平戴维斯研究部的数据显示,北京写字楼市场自2018年底开始放缓,2019年一季度全市写字楼市场平均租金在连续7个季度环比增长后,首次出现下降,部分商圈甚至出现负吸纳。

7月中旬,中国指数研究院发布的《2019中国商业地产发展白皮书》指出,由于当前经济下行压力加大,商业消费空间正在受到挤压,消费对于经济的拉动作用有所减弱,消费对于经济的拉动作用有所减弱。

电商交易模式也在持续冲击实体商业市场。近几年来,电商的崛起对于线下实体商业的影响持续发酵。社会消费品零售总额的增长活力更多来自于网上消费,线下实体商业受到冲击。

此外,商办类政策影响不断释放,库存压力加剧。有分析认为,北京等城市陆续出台的商办类项目限购政策,对商办市场造成较大冲击,商住房的流动性大大降低,成交规模和成交价格同比降幅显著。

市场结构性机遇待启

2019年以来,受宏观经济运行及行业变革等内外部因素影响,商业地产销售面积出现同比下降,使本来就已进入存量竞争的商业地产市场库存压力加剧,商业地产的运营能力变得更加重要。

与此同时,业内专家指出,市场结构性机遇仍然存在。从上半年的土地供给来看,中指院的数据显示,商办土地市场整体供应量仍然较大,一线城市热度不减。

“从当前商业地产的租赁市场表现来看,2019年上半年,在一线城市的商业营业用房租赁市场中,依然存在结构性机会。”中指院相关负责人分析指出,具有一定经济基础、商业活跃度相对较强的新一线、二线城市,也将持续受到零售商关注。

在近日举办的“2019奇点(中国)绿色商业生态价值论坛”上,优博集团董事长单大伟表示,商业地产已开始转向精细化运营,需不断思考“质量平衡”与“速度生长”。

万通集团创始人冯仑表示,未来的15-20年,商业地产领域中两类企业会活得比较好,“一类是在商办中以养养租的企业;另一类是细分领域里运营得比较好的企业。”

行业进入高度竞争期

冯仑认为,在行业升级和消费引领下,属于中国的商业地产高品质时代已经到来,行业进入高度竞争期,“对于地产公司而言,转型就是一场‘胖子转身’,微转型是纵深创新;小转型是多元但不转行;大转型是彻底告别房地产开发。”

在业内看来,商业地产正面临着新的行业发展格局。一方面,在消费升级和商业变迁的背景下,需求端正在发生改变,新模式新技术迭代日益加快,商业变革不断出现。

竞争的时代,行业竞争愈发激烈。在时代变局下,商业地产企业在布局、产品、资金、资本整合等方面不断地调整和完善自己的发展思路,以期持续巩固自己的竞争优势。

从近几年的新项目布局来看,一线城市商业正在由市中心向外围区域扩展。如北京市场,2019年下半年-2020年北京市购物中心待开业项目主要位于北京近郊区域,其中约90%的项目位于四环以外。

三四线城市在城市化进程推进、消费升级的背景下,商业市场在未来几年内也面临较大的升级机会。从大的方向来看,头部城市存量商业地产改造和升级日趋增多,而2019年新项目的作战场依然聚焦在三四线城市。

“在精准定位的基础上,企业产品业态和产品空间也正在进入差异化模式。在存量高度竞争背景下,差异化产品的建设已经成为企业的核心竞争力之一。”上述中指院负责人表示,应对消费者不断升级的消费需求,企业在商业创新方面,应坚持差异化定位,补足区域功能短板,打造休闲娱乐的体验式场景,丰富商业内容,从内容和场景上提升体验感和互动性。

中指院的白皮书指出,资本整合是商业地产企业做大做强的重要途径之一,也是企业获取优质存量资产的重要方式。2019年商业地产企业、商业经营企业之间的资本收购依然很活跃,企业间整合机会不断显现。

综合来看,商业地产目前已经进入深度调整和高度竞争期,面临众多的不确定性。这对于市场中的各类参与主体提出了新的挑战,企业需要不断调整和完善自己的发展路径,准确把握政策走向和市场需求,在价值投资的原则下,积极应对市场变化。

据新华社北京8月6日电

“钱途”堪忧

房企自寻出路加速回款

高度依赖资金流的房地产业资金链正高度承压。近日,央行、银保监会、发改委等部门频频发声,银行信贷、信托、海外发债等多个房企融资渠道全面收紧。业内人士认为,房地产调控的主旋律不会变,房企“银根”难松。

7月以来,房企赖以生存的信托、信贷和债券融资渠道先后被收紧,房企“钱途”堪忧。恒大地产研究院研究员夏磊表示,从2019年上半年来看,目前房企被收紧渠道的融资金额占其全部融资金额的77%。

信托方面,中国银保监会针对近期部分房地产信托业务增速过快、增量过大的信托公司,开展了约谈警示,要求控制业务增速,提高风险管控水平。

银行信贷方面,7月底人民银行召开银行业金融机构信贷结构调整优化座谈会时指出,保持房地产金融政策连续性稳定性。严禁消费贷款违规用于购房;加强对银行理财、委托贷款等渠道流入房地产的资金管理;加强对存在高杠杆经营的大型房企的融资行为的监管和风险提示,合理管控企业有息负债规模和资产负债率。

一位股份制银行地方分支机构人士对记者说,虽然目前其在银行对房地产开发贷的增速和额度没有明确的管控要求,但在实际审批中会严格掌握尺度。

房企海外债券融资也将大幅缩水。国家发改委日前发布了“778号”文,房企新境外发债只能用于置换一年到期的中长期境外债务,同时备案监管强化。

在此背景下,多个高杠杆房企自寻出路,欲加速回款,以手握更多现金流。例如,陷入风暴中的新城控股计划出售不超过150亿元的项目公司股权债权,且要求全部现金支付。

据新华社北京8月7日电

山西:

上半年商品房销售面积及销售额均降

山西省统计局最新公布的数据显示,今年上半年,山西省商品房销售面积932.4万平方米,同比下降7.8%,其中商品住宅销售面积862.5万平方米,同比下降8.7%;商品房销售额683亿元,同比下降5.8%;其中商品住宅销售额611.2亿元,同比下降8.1%。

山西省统计局相关人士分析认为,今年上半年山西商品房销售下降的原因主要有三个方面:一是宏观政策效果显现,房贷难度加大;二是企业建设进度放缓,商品房供给量下降;三是消费者购房意愿下降。

据介绍,当前山西各级金融机构严格遵循“房住不炒”的定位,认真落实差别化住房信贷政策,严格控制投资性房贷。数据显示,上半年,山西省房地产企业资金到位993.1亿元,同比增长5.5%,增幅比上年同期回落14.1个百分点。

随着宏观调控政策措施逐步到位及市场自身的调节,山西商品房开发建设速度放缓,房屋新开工面积增速走低,竣工面积持续减少。今年上半年,山西省房屋新开工面积增幅比上年同期回落34.5个百分点;房屋竣工面积308.7万平方米,是6年来同期量的最低水平。

新华网

我国16万个老旧小区期待“旧貌换新颜”

存量空间改造已成为城市发展的新趋势

随着目前一二线城市增量土地供应的短缺,以存量空间改造为主的内涵式增长成为城市发展新趋势。其中,老旧小区改造是城市品质提升过程中的一项重要工作。

目前,不少企业积极参与到老旧小区改造中,不过,业内表示,老旧小区改造中,还存在规定和技术标准尚不完备的地方,还需要政府、企业、居民多方努力。

老旧小区改造提升城市品质

早在2015年,中央城市工作会议上,就要求加快老旧小区改造,不断完善城市管理和公共服务,彻底改变粗放型管理方式。

2016年2月,《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》提出,有序推进老旧小区综合整治、危房和非成套住房改造,加快配套基础设施建设。

今年政府工作报告指出,我国城镇老旧小区量大面广,要大力进行改造提升,更新水电路气等配套设施,支持加装电梯,健全便民市场、便利店、步行街、停车场、无障碍通道等生活服务设施。

在此背景下,6月19日,国务院召开常务会议,部署推进城镇老旧小区改造,顺应群众期盼改善居住条件,明确要求推动建立小区后续长效管理机制,并将老旧小区改造工作上升到国家的高度。

在业内看来,老旧小区改造,承载着人们对美好生活的向往,也是城市品质提升过程中的一项重要工作。

不仅如此,对于房地产而言,老旧小区改造也可谓意义深远,即通过住房改造工程,可以更高效地改善居民生活质量,同时不过分刺激房地产市场,提前透支需求。此外,老旧小区

业主的换房需求可能会延后,也有利于房地产市场的平稳发展。

改造投资将达4万亿

记者了解到,老旧小区是指建成于2000年以前、公共设施落后,影响居民基本生活、居民改造意愿强烈的,且未纳入棚户区改造计划的住宅小区。

目前老旧小区在三大问题上较为突出:一是管网破旧,上下水、电网、煤气、光纤设施要么缺失,要么老化严重;二是公共服务缺失。由于这些小区建造时间较早,在养老、抚幼、物业,以及文化娱乐、健身、机动车和非机动车的存放等问题较为凸显。

在第十一届全国既有建筑改造大会上,住房和城乡建设部标准定额司巡视员倪江波介绍,我国2000年前老旧小区居住小区近16万个,涉及居民超过4200万户,建筑面积约为40亿平方米。

而在投资规模上,来自方正证券的一份研究报告指出,根据已经公布改造计划的省份或城市来看,平均每平米需要投入的资金约为138到623元/平方米(安徽省合肥市)。将老旧小区的改造分为三部分:楼本体、小区公共区域、完善小区环境。这三部分的改造成本估算分别为400、200、100元/平方米,合计改造一个小区的成本约为700元/平方米。

实际上,2019年3月,国务院参事仇保

兴撰文披露称,据初步估算,我国城镇需综合改造的老旧小区投资总额可达4万亿元,如改造期为五年,每年可新增投资约8000亿元以上。

企业助力实现双赢

北京市房地产法学会副会长兼秘书长、首都经济贸易大学城市经济与管理学院赵秀池教授认为,老旧小区改造与棚改一样,需要资金量巨大,既需要政府投资,也需要社会力量参与。

记者了解到,目前已有不少企业参与老旧小区的改造中。不久前,石景山区政府与首开集团签署战略合作协议,双方将通过“政企合作”的方式,推进首开集团在石景山区管理的近50万平方米的老旧小区实现长效管理。

愿景明德资产管理公司也参与到劲松老旧小区升级改造的民生工程中。据悉,愿景明德资产管理公司以劲松一区、二区为试点,探索通过党建引领、居民参与、政府把关,统筹投资、一体规划设计、全面优化基础设施、整体配套物业服务、新增便民服务等办法,系统推进其提质升级,并着力形成社会资本参与老旧小区有机更新的新模式。

在其他城市,也不乏企业参与老旧小区改造的案例。今年4月中旬,嘉兴中心城区老旧小区住宅改造与房地产企业技术合作签约仪式在嘉兴市住建局举行,南湖置业、中房、佳源、绿城、万科等7家品牌房地产企业与7个老旧小区结对。

在业内看来,老旧小区改造的利润空间相对增量开发要小很多,但是由于规模较大,整体利润额还比较可期。

实际上,老旧小区改造后,对小区的价值会有明显的提升作用。方正证券的研究报告表示,根据之前上海徐汇、杨浦区的小区改造后市价来看,平均提升5000元/平方米。

值得一提的是,大部分的老旧小区并没有规范化的物业管理公司,有的小区甚至没有。当这些小区改造完成后,都必须聘请有经验的物管公司来管理,这对于物管公司来说是一个较大的增量市场。

改造内容及程序亟待标准

不过,目前企业参与老旧小区改造,还存在一定的难度和挑战。业内指出,从当前来看,老旧小区改造内容、改造标准、改造程序、资金管理等方面的规定和技术标准尚不完善。

愿景明德资产管理公司董事长陶红兵指出,在老旧小区改造项目中,政府可以做市政配套与消防治理,但很多内容还是需要企业投资。

“每一寸土地、每一个设施都是为小区的居民所服务的,如果在现在的条件下,能改变一些它的功能,为居民服务,是非常好的一件事。这不仅需要企业做很多工作,也需要政府给予政策支持突破困境。”陶红兵强调,做好老旧小区改造,需要政府、企业和居民三方付出努力,无论社会责任模式创新,还是平台化合作,都需要从城市运营的角度来操作。

“对开发商来说,估计未来还会有更多企业参与进来。何时投资,关键要看后续各地的市场摸底和配套政策出台。”易居研究院智库中心研究总监严跃进称。

据新华网

Real estate advertisement banner for Zhengshun Real Estate (正顺地产), featuring various property listings with details like location, price, and contact information. Includes QR codes for scanning and a 'Scan to see houses' (扫码看房) feature.

特别提示:本广告所示图文旨在提供相关信息,仅作参考,不构成任何要约,不意味着本公司对此作出了任何承诺,不构成双方买卖合同内容,所示面积均为建筑面积;均价为项目8月第一周的大约成交均价,资料仅供参考,以双方签订的合同为准,相关内容如有更新,请以最新的为准。